

## **Mitgliederversammlung des Schachbezirks Ostfriesland am 26.09.2019 in Leer**

### **Teilnehmer:**

Nils Friedrichs, Klaus Schumacher, Dagmar Aden, Rene Martens (Vorstand)  
Meino Aden, Uwe Rau, Paul Schweer (VfR Heisfelde)  
Hermann Schmitz, Joachim Feldmann (SC Papenburg)

### **TOP 1**

Nils Friedrichs eröffnet die Sitzung um 19.03 Uhr und stellt die ordnungsgemäße Einberufung und Beschlussfähigkeit fest.

### **TOP 2**

Die Tagesordnung wird einstimmig genehmigt.

### **TOP 3**

Das Protokoll vom 13.09.2018 wird mit einer Enthaltung genehmigt.

### **TOP 4**

Klaus Schumacher überreicht Hermann Schmitz die "Bronzene Ehrennadel" und dankt ihm für seinen Einsatz in den vergangenen Jahren.

### **TOP 5**

#### **Berichte der Vorstandsmitglieder**

1. Vorsitzender Nils Friedrichs:

Nils Friedrichs bedankt sich bei allen, die im letzten Jahr an der erfolgreichen Turnierorganisation beteiligt waren. Er bedauert, dass die Anzahl der Vereine im SBO weiter zurückgeht.

Turnierleiterin Dagmar Aden:

Die Ostfriesland-Meisterschaft wurde dieses Jahr erstmals als Wochenendturnier ausgetragen. Teilgenommen haben leider nur 10 Spieler.

Der Dähnepokal als Schnellschachturnier lag terminlich ungünstig, 12 Teilnehmer fanden den Weg nach Emden. An der Endrunde auf Bezirksebene nahm keiner teil.

In Aurich wurde die Seniorenmeisterschaft mit 10 Teilnehmern ausgetragen.

Der SC Papenburg stellt nächste Saison wieder zwei Frauenmannschaften, die 1. Mannschaft spielt in der Regionalliga, die 2. in der Landesliga.

Jugendwart René Martens:

Die Ostfriesland-Meisterschaften der Jugend werden im Rahmen einer Jugendserie in Aurich ausgetragen, der nächste Termin ist für den 15. Dezember geplant.

### **TOP 5.1**

Der Kassenbericht liegt den Anwesenden vor.

### **TOP 6**

Hans-Udo Tjaden fehlt entschuldigt. Die Kasse wurde vor der Sitzung vom 2. Kassenprüfer Meino Aden geprüft. Es gibt keine Beanstandungen.

Klaus Schumacher erläutert auf Nachfrage die Position "Entnahmen aus Rücklage".

## **TOP 7**

Es gab keine weiteren Fragen zu den Berichten.

## **TOP 8**

Uwe Rau beantragt die Entlastung des Kassenwarts.  
Der beantragten Entlastung wird mit einer Enthaltung zugestimmt.

## **TOP 9**

Hermann Schmitz beantragt die Entlastung der übrigen Vorstandsmitglieder.  
Der beantragten Entlastung wird einstimmig zugestimmt.

## **TOP 10**

Die Anträge zur Änderung der Turnierordnung liegen vor und werden diskutiert.

Folgende Änderungen werden mit sofortiger Wirkung beschlossen:

1.2 neu: Die Durchführung des Spielbetriebs obliegt dem Turnierleiter des SBO.  
Näheres wird durch diese Turnierordnung sowie durch Ausschreibung geregelt.

Punkt 4 (Startgeld) wird komplett gestrichen.

2.1 neu: Die Teilnahmeberechtigung an den Turnieren des SBO regelt die jeweilige Ausschreibung.

6.1 neu: Die Pokalmeisterschaft wird nach Möglichkeit alljährlich ausgespielt. Über den Modus entscheidet der Turnierleiter.

6.2 neu: Der Sieger der Pokalmeisterschaft erhält den Titel "Pokalsieger/Pokalsiegerin des Schachbezirks Ostfriesland".

6.3 neu: Der Pokalsieger ist für die Bezirkseinzelpokalmeisterschaft (Dähne-Pokal) des SBOO qualifiziert. Er muss jedoch einem Verein des SBO angehören. Ansonsten qualifiziert sich der bestplatzierte Spieler eines Vereins im SBO.

6.4 entfällt

In der gesamten Turnierordnung wird der Begriff "Spielleiter" durch die Begriffe "Turnierleiter" und/oder "Staffelleiter" ersetzt.

Folgende Änderungen gelten ab der Saison 2020/21:

7.1 neu: Die Mannschaftsmeisterschaft des SBO wird grundsätzlich in zwei Klassen gespielt. Die obere Klasse ist die Unterbezirksliga, die untere Klasse ist die Unterbezirksklasse. Nicht vorberechtigte Mannschaften beginnen in der Unterbezirksklasse. Bei nicht ausreichender Meldung von Mannschaften in den beiden Klassen kann auf die Bildung der Unterbezirksklasse verzichtet werden. Hierüber entscheidet der Staffelleiter. Alle nicht vorberechtigten Mannschaften starten dann in der Unterbezirksliga.

7.9 neu: Innerhalb einer Spielklasse ist ein Spieler während eines Spieljahres nur für

eine Mannschaft spielberechtigt. Stammspieler sind in niedrigeren Mannschaften nicht spielberechtigt. Innerhalb einer Spielklasse dürfen Stammspieler des gleichen Vereins/ der gleichen Spielgemeinschaft nur für die jeweils höhere Mannschaft als Ersatzspieler gemeldet werden.

Punkt 7.10 und 7.18 werden gestrichen

7.19 neu: Die Spieltermine regelt die Ausschreibung.

9.1 neu: Die Bedenkzeit regelt die Ausschreibung.

#### **TOP 11**

Es liegen keine weiteren Anträge vor.

#### **TOP 12**

Die Unterbezirksliga beginnt am 27. Oktober 2019.

#### **TOP 13**

Klaus erstellt die Ausschreibung für eine Jugendliga im Unterbezirk. Die Einzelheiten werden noch im Vorstand besprochen.

#### **TOP 14**

Der Finanzplan wurde bereits unter TOP 5.1 besprochen.

#### **TOP 15**

#### **Terminplanung**

Die Ostfriesland-Meisterschaft soll wieder als Wochenendturnier mit 5 Runden bei einer Bedenkzeit von 90 Minuten pro Spieler und Partie im März 2020 ausgetragen werden. Als Ausrichter stellt sich der SC Aurich zur Verfügung.

Der Dähne-Pokal wird wieder in Emden stattfinden. Der gewünschte Termin (1. Juni) wird dort angefragt, ansonsten ist auch der SC Papenburg bereit, den Pokal auszurichten.

Der SC Aurich wird die Ostfriesland-Meisterschaften der Jugend wieder im Rahmen einer Jugendserie ausrichten.

#### **TOP 16**

Es wird ausführlich über mögliche Spieltermine diskutiert.

#### **TOP 17**

Nils Friedrichs bedankt sich bei den Teilnehmern und schließt die Versammlung um 21.20 Uhr.

26. September 2019

Dagmar Aden